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 A C T A    N° 31/2025.- 
 

 

FECHA   : JUEVES 06 DE NOVIEMBRE DEL 2025 

HORA    : 10:06… HORAS  AM. 

LUGAR   : PRESENCIAL  

SESIÓN   : ORDINARIA. 

 

ASISTENCIA:   

 PDTE. DEL CONCEJO      : ALCALDE  SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS  

1.- CONCEJAL                   : SEÑOR JUAN CARLOS BURGOS LABRIN  

2.- CONCEJAL                   : SEÑOR DARÍO ZAMBRANO CEBALLOS   

3.- CONCEJAL                   : SEÑOR CARLOS ROJAS GARCÉS  

4.- CONCEJAL   : SEÑOR JOSÉ GARRIDO SEPÚLVEDA  

5.- CONCEJAL                   : SEÑOR ANDRÉS RIQUELME BASOALTO   

6.- CONCEJAL                   : SEÑOR JOSÉ VALENZUELA GONZÁLEZ  

 

INASISTENCIAS: no hay   

A).- LECTURA Y APROBACIÓN DE ACTAS ENTREGADAS : 

B).- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

C).- CUENTA DE COMISIONES 

D.- TEMA PARA ACUERDOS   

E.-CUENTA ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO : 

F.- RONDA 

G.- ACUERDOS TOMADOS  

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Muy buenos días. 

En nombre de Dios y de la patria. Damos inicio a la sesión ordinaria número 31 del 

Concejo Municipal de este jueves 06 de Noviembre de 2025. 

 

El Presidente del H. Concejo Municipal ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI 

CONTRERAS dirige esta sesión, y lo acompaña la Secretaria Municipal  Sra. 

Marcela Elgueta  Morales  quien  actúa como Ministro de Fe, dan la bienvenida. 

 

∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞ 
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Asisten además,  Marcelo Brunet Asesor Jurídico; Luis Mora Director Control(s), 

Juan Aravena , Alexis de la Fuente, Carlos Álvarez., Eduardo Salinas Depto. Salud 

;Gonzalo Mella R. 

 

DESARROLLO SESION 

Grabación disponible en página Web Municipalidad de Ñiquén .- 

https://www.muniniquen.cl/Sitio_Municipalidad/web/ 

Art. 84 Ley 18.695.- Las actas del concejo se harán públicas 

una vez aprobadas, y contendrán, a lo menos, la asistencia a la 

sesión, los acuerdos adoptados en ella y la forma como fueron 

votadas. La publicación se hará mediante los sistemas 

electrónicos o digitales que disponga la municipalidad. 

 
    Las sesiones públicas deberán ser transmitidas 

simultáneamente, por cualquier medio electrónico capaz de 

emitir imagen y voz. Asimismo, deberán publicarse las 

grabaciones de las sesiones en la página web institucional y/o 

en alguna plataforma de libre acceso en internet, y se hará 

constar el enlace a ella en la página institucional o en otras 

plataformas oficiales de información al público, dentro de las 

setenta y dos horas siguientes a su celebración, y mantenerse 

disponibles por el plazo mínimo de tres años. 

 

En la tabla del día de hoy veremos: 

A).- LECTURA Y APROBACIÓN DE ACTAS  ENTREGADAS  

 

ACTAS PARA APROBACIÓN       : Nº 09, 10 

               

ACTA PARA ENTREGA                : Nº 28 y 29 

 

 

 
B).- CORRESPONDENCIA:  

 

RECIBIDA                             : No hay. 

 

DESPACHADA                         : No hay. 

 

C).- CUENTA DE COMISIONES        :   No hay. 

 
D).-TEMAS PARA ACUERDO:  

  

https://www.muniniquen.cl/Sitio_Municipalidad/web/
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1 Acuerdo Modificación Presupuestaria Municipal N°14    $80.000.000.- 

2 Acuerdo Subvención a Cuerpo de Bomberos de Ñiquén 

 

 

 ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Saludamos a 

todos los vecinos y vecinas que nos están viendo a través de las redes sociales en 

este concejo, pasamos al punto número uno de la tabla, acta para aprobación 

extraordinaria número 9 y 10  acta para entrega número 28 y 29.  Punto número dos, 

correspondencias recibidas no hay. Despachadas no hay,  comisiones realizadas no 

hay.  

 

TEMAS PARA ACUERDO  

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: temas para 

acuerdo. Punto número uno, acuerdo modificación presupuestaria número 14 por 

$80 millones de pesos.  

 

CONCEJAL BURGOS: Presidente, buen día, colega,  Buen día a los 

funcionarios, los que nos ven por las redes sociales. Como llegó recién, queríamos 

realizar comisión al respecto de esta. 

 

 ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: ¿Cómo llegó 

recién? Esta fue entregada  a tiempo y en forma, concejal. En un concejo anterior. 

 

 SECRETARIA MUNICIPAL SRA. MARCELA ELGUETA: El  23 de 

octubre 2025 

 

CONCEJAL BURGOS: no la tengo aquí, en la carpeta del 23 de octubre.  

 

CONCEJAL GARRIDO: yo tengo la 12. La 14 la tiene.  

 

SECRETARIA MUNICIPAL SRA. MARCELA ELGUETA: Permiso, alcalde. Se les 

hizo entrega el día 23 de octubre.  
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CONCEJAL BURGOS: 22 de octubre dice, se entregó el día 23. Aparte no venía 

en la carpeta. Volviendo al mismo tema que hemos  conversado otras veces y lo 

hemos dicho, la carpeta fue entregada ayer en la tarde no más y cuando se entregan 

después por mano no queda dentro de la carpeta. Por ende andamos con el 

desorden de que no tenemos todas las cosas a la vista para poder realizar las 

comisiones respectivas y hacer los análisis.  

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Había un anexo 

que tenía que pasarse  del aporte a bomberos. Se incluyó la misma modificación,  

 

SECRETARIA MUNICIPAL SRA. MARCELA ELGUETA: Pero yo incluí 

ayer en la tarde la modificación.  

 

CONCEJAL BURGOS: Bien dice usted Marcela ayer en la tarde. 

 

SECRETARIA MUNICIPAL SRA. MARCELA ELGUETA: Se las reenvié  

ayer en la tarde, porque me imaginé que tanto tiempo se les podía  olvidar, son los 

mismos 80 millones del 23 de octubre.  

 

CONCEJAL ROJAS: Presidente, de todas maneras yo creo que es necesario 

realizar una comisión para poder desmenuzar este alto valor que son 80 millones, no 

es menor. 

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Es bastante menor 

para el que hacer  municipal que nosotros tenemos que ir trabajando, por eso se 

entregó la semana pasada, nosotros evaluamos la posibilidad de pedirle que se 

votara ese día. No podemos seguir esperando, el funcionamiento del municipio, no  

puede seguir esperando más tiempo. La otra semana probablemente no haya 

concejo porque son las elecciones. Yo pido por favor que se vote ahora si hay 

alguna duda está el secretario comunal de planificación para que les pueda 

responder alguna duda o consulta.  

 

CONCEJAL GARRIDO: Presidente, buenos días, sería bueno que lo explicara y 

ojalá votar al tiro. 
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ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Perfecto. Don 

Alexis, por favor. 

 

DON ALEXIS DE LA FUENTE: Buenos días, concejales. Bueno, los mayores 

ingresos  corresponde ingresos que se van a percibir por concepto del Fondo Común 

Municipal, que eso lo habíamos hablado en la última comisión que tuvimos con 

respecto a la modificación presupuestaria número 13, se les explicó que 

probablemente nos llegaran alrededor de unos 400 millones. Nosotros en esa 

oportunidad creo que aumentamos como 130, perdón. Por lo tanto, nos quedaban 

como 300 millones para poder seguir aumentando el presupuesto y en esta 

oportunidad estamos aumentando en 80 millones. Por lo tanto, nos quedaría todavía 

un saldo de aproximadamente 200 millones, que solo vamos a tener que hacer una 

modificación presupuestaria en diciembre probablemente para reconocer mayores 

ingresos. Es correcto. Y los gastos son aumento en la cuentas de alimentación y 

bebidas, mantención de uso y consumo, servicios básicos, mantención y 

reparaciones, asistencia social para personas, otra transferencia, perdón, al sector 

privado que es de un millón de pesos que corresponde a bomberos y obras civiles 

municipales que son por 15 millones. No sé si tienen alguna duda con respecto a los 

gastos.  

 

CONCEJAL GARRIDO: Materiales, uso y consumo. 

 

 DON ALEXIS DE LA FUENTE: Son materiales que se compran para hacer 

reparaciones de repente, ya sea de edificios municipales, principalmente eso. 

 

CONCEJAL ROJAS: Por mi parte,  la consulta en el punto de alimentos y 

bebidas, teniendo en consideración que en la modificación presupuestaria número 

12 ya aprobamos 4 millones y ahora 5 millones más, el detalle de esas 

modificaciones o de esos montos sería bueno analizarlo, por eso la solicitud de la 

comisión. 

 

 DON ALEXIS DE LA FUENTE: son principalmente aumentos que se han 

generado en la compra de ya sea cajas de mercadería o leche, que se está 

entregando mucho en estos momentos. Por lo tanto, y esos gastos salen de esa 

misma cuenta, por eso estamos inyectando algunos recursos para esa cuenta.  
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CONCEJAL GARRIDO: Los servicios básicos que entra, don Alexis. 

 

 DON ALEXIS DE LA FUENTE: Los servicios básicos son pagos de luz, agua, 

gas y en este momento, ustedes saben que la luz se disparó, por lo tanto tenemos 

que inyectar más recursos, para este tipo de pagos. 

 

 CONCEJAL GARRIDO: Acá en alguna de items  van el tema de lo que se hizo 

en el cementerio. 

 

DON ALEXIS DE LA FUENTE: En obras civiles.  

 

 CONCEJAL GARRIDO: Ah, ya. 

 

CONCEJAL ROJAS: En esa parte sería bueno evaluar el detalle porque igual el 

monto es de 15 millones de pesos para saber en qué se gastó cada peso.  

 

DON ALEXIS DE LA FUENTE: Si ustedes lo piden nosotros eventualmente con 

la gente de la dirección de obras podemos hacerle llegar algún tipo de informe con 

respecto a los gatos que se hicieron. O sea, lo que se hizo en el cementerio está a la 

vista de todos y de toda la comunidad. O sea, los baños se arreglaron, se instalaron 

basureros, se instalaron bancos, por lo tanto esta. 

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: se hizo una 

inversión alrededor de más de 30 millones de pesos en lo que son construcción del 

baño de discapacitados, personas con problemas de movilidad, la reparación 

completa de los baños de hombres y de mujeres, compra de alrededor de 15 

escaños o bancas como se llaman,  basureros que se cambiaron por los tarros que 

estaban partidos por la mitad, que se acostumbraba por más de 40 años usar tarros 

de basurero. Se pusieron  contenedores de basura de piedra que van con una 

ornamentación que le queremos dar al cementerio  como corresponde,  eso 

básicamente se cambiaron los letreros, ¿correcto? Se pusieron bancas en la entrada 

y al ingreso del  cementerio.  

No  saqué la cuenta bien, pero yo creo que son como 35 millones de pesos entre lo 

que se  invirtió en realidad. No fue un gasto, fue una inversión que los vecinos se 
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merecen tener un  campo santo como corresponde, que sea digno, un baño donde 

puede entrar una sillar rueda, donde puede entrar una persona con problemas de 

movilidad, con un acompañante, creo que la comuna hace mucho tiempo se merecía 

algo así y ahora vamos a ir por los baños de la plaza también y así sucesivamente 

vamos a ir mejorando todos los espacios que podamos darle dignidad a cada uno de 

los habitantes de nuestra comuna, con recursos municipales como corresponde.  

 

CONCEJAL ROJAS: Se agradece la aclaración, presidente, en  el ítem  de 

alimento y bebida. Me sigue causando la duda. Alimento y bebida. 

 

 ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Bueno, como 

ustedes saben, cada actividad municipal, nosotros también gastamos alimentos y 

bebidas para darle a la gente que asiste, colaciones a las actividades que se van 

afuera,  también como dice el SECPLAN,  en leche  Ensure  que durante muchos 

años anteriormente se les daba un mes, al otro mes nada, nosotros estamos dando  

constantemente leche a la gente que tiene problema de alimentación y crean 

ustedes que es mucha la gente que tiene bajo peso en la comuna, que tiene 

desnutrición y nosotros en el municipio nos preocupamos de que con recursos 

municipales les llegue, se las entregamos generalmente el mismo día que la vienen a 

pedir en la DIDECO y estoy evaluando poder incorporar la entrega de pañales y de 

leche  también a domicilio junto con el trabajo que estamos haciendo de entrega de 

los medicamentos a los adultos mayores. También quiero que le llegue la leche y le 

llegue sus pañales a los adultos mayores que lo requieran a domicilio. Así se está 

gastando la plata, como les digo, los recursos municipales se están gastando en la 

gente y si a lo mejor parece mucha plata en alimentación, pero bueno, peor es que 

desaparezca de las cuentas y nadie sepa dónde va. Pues yo les doy la cara y les 

digo, en eso se está gastando. 

 

CONCEJAL ROJAS: Presidente acá, nadie está diciendo que sea mucha o poca 

plata.  

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS:  No, para que no 

quede un manto de duda, porque decir que hay que aclarar en qué se está gastando,  

yo le aclaro en eso, en leche, en alimentación de actividades, en las giras que 

estamos haciendo también a los niños, se les da colación, se les da alimentación, yo 
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no escatimo ningún tipo de gasto y a ustedes la comunidad les puede decir cada vez 

que nos comprometemos como municipalidad en algún tipo de actividad tratamos de 

atender lo mejor que se pueda a la gente que llevamos actividades. 

 

CONCEJAL ROJAS: Yo lo que quiero hacer la aclaración entre cuando se habla 

de alimento, leche, no va en el punto de asistencia social para personas naturales. 

Solo esa era mi consulta, muchas gracias por dejarme terminar, no, no  hay 

respuesta. 

 

 

CONCEJAL VALENZUELA: Presidente,  conforme a todo eso está bien lo que 

usted dice que se está gastando la plata en la mejor forma posible, pero al final 

nosotros lo que estamos pidiendo es un informe para ir en conocimiento de lo que 

pasa.  

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Se les va a 

entregar, pero como la comunidad está viendo a través de las redes sociales y no va 

a haber el informe que a ustedes se les va a entregar, yo también quiero que la 

comunidad sepa qué es lo que va a decir ese informe y que los valores son alrededor 

de 35 millones de pesos y en qué se gastó, que cada escaño vale como creo que 

como $400,000 pesos,  se hizo una licitación, una compra y es  en eso,  en lo que se 

ha estado gastando. Entonces, se les entregara ustedes, por la comunidad que está 

viendo a través de las redes sociales, no va a tener acceso a ese informe, yo 

aprovecho la instancia también de que no quede en el manto de duda de que 

solamente ustedes van a tener esa información, sino que le trato de expresar a la 

comunidad también en qué es lo que va más o menos enmarcarse el informe. Está 

todo su derecho a pedir el informe y lo vamos a entregar. 

 

CONCEJAL VALENZUELA: Gracias presidente. 

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Concejal Burgos, 

concejal Riquelme. Señora Marcela tome la votación 
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CONCEJAL GARRIDO: Buenos días, presidente, bueno, como lo hemos  visto,  lo 

explicó un poco don Alexis, también el alcalde  dice en que se  está gastando la 

plata, pero se están viendo los avances, así que apruebo presidente. 

CONCEJAL VALENZUELA: Apruebo, presidente. 

CONCEJAL BURGOS: Apruebo.  

CONCEJAL ROJA: Apruebo.  

CONCEJAL ZAMBRANO: Apruebo. 

 ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Alcalde. Apruebo.  

 

SECRETARIA MUNICIPAL SRA. MARCELA ELGUETA: Se aprueba 

entonces. 

 

ACUERDO Nº  0123_/ 
 

Apruébese la Modificación Presupuestaria Municipal N°014 , para distribución   Presupuestaria para 
cumplimiento de funciones propias: 

MAYORES INGRESOS  

 

CUENTA NOMBRE MONTO M$ 

115-08-03-002 

PARTICIPACIÓN DEL FONDO COMÚN 

MUNICIPAL. Art. 38 D.L. Nº 3.063, de 

1979 80.000 

TOTAL AUMENTO DE INGRESOS      $ 80.000.000- 

AUMENTO DE GASTOS 

CUENTA NOMBRE MONTO $ 

215-22-01 Alimentos y Bebidas  5.000 

215-22-04 Materiales de Uso y consumo 19.000 

215-22-05 Servicios Básicos 25.000 

215-22-06 Mantenimiento y Reparaciones 10.000 

215-24-01-007 Asistencia Social para Personas Naturales  5.000 

215-24—01-999 Otras Transferencias al sector privado  1.000 

215-31-02-004-001 Obras civiles municipales 15.000 

  

TOTAL AUMENTO GASTOS       $ 80.000.000.-    

 

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: número dos,  

acuerdo subvención del cuerpo bomberos Ñiquén.  

Contarles que yo  tomé la decisión, que para la actividad del 01de noviembre, la 

administración del ex Estadio el  terreno fuera administrado por la municipalidad y no 

se le entregara al cuerpo de bomberos para pedir plata con el tarro como se 

acostumbraba durante 40 años. Eso con llevó también a  una conversación con ellos 

para poder ir en apoyo del menor ingreso que ellos pudieran haber tenido, 
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considerado que ellos siempre estaban colaborando. Así que llegamos un acuerdo 

que fue bastante conveniente tanto para la comunidad que pudo tener acceso a los 

estacionamientos de manera gratuita con baños químicos, con  todas las 

comodidades  donde se no hubo polvo también porque bomberos se preocupó de 

estar regando. El trabajo también  colaboró Bomberos sin estar con los 40 kilos de 

peso en ropa o traje que ellos usan ,pidiendo plata con el tarro, con el equipamiento. 

Ellos hicieron un excelente trabajo, muy digno su colaboración y nosotros nos 

comprometimos del municipio apoyarlos con un millón de pesos para que fuera en 

apoyo de la primera y la segunda compañía que son las dos compañías que tiene el 

cuerpo bomberos. Así es que en eso se enmarca este aporte extraordinario al cuerpo 

bombero. Destacar que fue súper bonito ver a los bomberos apoyar en esta actividad 

sin estar pidiendo plata. Creo que no hay cosa más digna que  ver a los bomberos en 

acción sin que estén  con el tarro. Yo creo que fue muy bonito ver cómo ayudaban a 

los adultos mayores en silla de rueda, cómo los llevaban, los transportaban, creo que 

vimos lo mejor de nuestra comunidad este 01 de noviembre, así que estoy muy 

contento por eso y por haber sido parte de este cambio que se desarrolló, que por 

más de 40 años  venía formándose, los vecinos igual se sienten presionados, que te 

coloquen el tarrito y a veces la gente no tiene. Señora Marcela. 

 

SECRETARIA MUNICIPAL SRA. MARCELA ELGUETA: Acuerdo 

Subvención del cuerpo bombero Ñiquén.  

 

CONCEJAL GARRIDO: Apruebo presidente. 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Gracias Concejal. 

CONCEJAL VALENZUELA: Apruebo, presidente. 

CONCEJAL RIQUELME: Apruebo 

CONCEJAL BURGOS: Apruebo.  

CONCEJAL ROJAS: Por mi parte, me tengo que abstengo al tener vinculación con 

una persona de alta jerarquía en la institución, hasta no tener una pronunciación  de 

la contraloría. 

SECRETARIA MUNICIPAL SRA. MARCELA ELGUETA: Sí. Entonces, don Carlos 

se abstiene.  

CONCEJAL ZAMBRANO: .Apruebo, Señor presidente. 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Apruebo 

 

SECRETARIA MUNICIPAL SRA. MARCELA ELGUETA: Se Aprueba. 
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ACUERDO N° 124 

 

 

Se acuerda la entrega de   una subvención Especial al Cuerpo de Bomberos de 

Ñiquén ; personalidad Jurídica Vigente ,  por un monto de $1.000.000.- para  fines 

institucionales  distribuida de la siguiente forma: 

a) $500.000 Primera Compañía de Bomberos .- 

b) $00.000 Segunda Compañía de Bomberos  

 

 

CUENTA ALCALDE  

 

 ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS:  Punto número 

uno, contarles a toda la comunidad y al concejo que entre el 8 y el 15 de noviembre, 

a las 15:00 horas, se realizará un taller de creación de canciones en la biblioteca 

municipal, imparte el músico de trayectoria nacional, César Fuentes, taller financiado 

por la Seremi y las culturas, las artes y el patrimonio. A partir del miércoles 12 de 

noviembre comienza el taller de guitarra popular para todas las edades en la 

biblioteca municipal. Este taller funcionará todos los días miércoles a las 18:00 horas. 

2.-Contarles que se firmó un convenio con la Seremi de cultura, las artes y el 

patrimonio específicamente con el Seremi Don Hugo Osorio para realizar festival de 

cumbia Ranchera con dos fechas, una en Chacay y  en San Gregorio que se van a 

realizar en diciembre. Está financiado por la Seremi de la cultura, las artes y el 

patrimonio.  

3.-Trabajos en el cementerio Municipal, como ya les comentamos, hicimos ahí un 

trabajo  municipal para poder entregar al campo santo  baños dignos para nuestra 

comunidad, un espacio con áreas secas y áreas verdes. Vamos a seguir trabajando, 

esperamos que el próximo año poder ofrecer más y mejores comodidades. Nos 

quedaron pendientes que por el tiempo no pudimos comprar  más escalas, no sé si 

será es el nombre técnico para los nichos, la idea es tener las escalas  por lo menos 

una o dos por pellón también ofrecer algún tipo de bancas movibles que sean 

livianas para los vecinos que quieran sentarse al costado de su deudos, está bien 

dicho sus deudos y  que sea  fácil movilizarse  para que puedan sentarse a lo mejor, 

hay que darle una vuelta de qué manera ofrecemos mejor confort o comodidades a 

la gente que va al camposanto.  
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4.-Contarles que se comenzó con la instalación de luminarias solares en Villa Sol 

Naciente, Bucalemu  y Paque Norte. Otros puntos que serán considerados son 

Zemita el  Péumo, Huenutil centro, Comillaun, Tiuquilemu, La Gloria, Virguin y Paque 

Oriente.  

5.-Continuamos reparando los baches en el sector de Chacay, alrededor de un 85% 

del trabajo terminado, el tramo que estamos actualmente  vamos por frente del 

negocio de Don Queko, Así es que esperamos terminar prontamente el trabajo en 

toda la calle de Chacay, la reparación de eventos  o hoyos.  

 

6.-Se está ejecutando la construcción de Veredas en San Gregorio, primeramente 

desde Semiramis Caro hasta Artesanos, faltando los dispositivos de rodado y  una 

cámara. Se continuará desde Artesanos Oriente hasta la Villa Sol Naciente. Ya 

estamos  mejorando todo el sistema, todas las veredas que están desde la ruta 5 

hasta la plaza prácticamente. Yo mismo realice  el recorrido, vimos todas las veredas 

que se van a cambiar, todos los tramos, se van a hacer unas obras de arte ahí en un 

lugar donde la municipalidad rompió el año pasado para que pasara agua producto 

de la inundación, creemos también que con el trabajo preventivo que se hizo, con 

riesgo y desastre, eso no debería ocurrir nunca más. Así es que vamos a quedar con 

una bonita entrada al pueblo con lo que dice relación con las veredas. Más adelante 

también voy a detallar que estamos trabajando en un proyecto de hermoseamiento 

de la entrada, con la concesionaria para poder poner un letrero de entrada de San 

Gregorio y en el sector de Bulí, estamos realizando los diseños de los letreros y 

también de las áreas verdes porque ahí tenemos toda la esquina de la entrada, la 

ruta cinco.  

7.-Se presentó el proyecto de Ñiquén un paso adelante con el reciclaje al fondo en el 

Ministerio de Medio Ambiente por 14 millones de pesos. Este proyecto busca 

implementar puntos de reciclaje en tres sectores urbanos de la comuna. Contarles 

que se cerró la licitación de obras menores del programa de habitabilidad, lo que 

tiene como finalidad la ejecución del proyecto de este programa que beneficiará a los 

vecinos de la comuna que se encuentren en la etapa de evaluación. Se adjudicó la 

licitación de suministro y aplicación de matapolvo por un monto de 24 millones de 

pesos a la empresa constructora MICLA Limitada, así que prontamente ya vamos a 

estar aplicando el matapolvo en todas los sectores de la comuna que pertenecen a  

la municipalidad o en el fondo que están orientadas a un programa de salud que por 

el tema del polvo podamos mitigar un poco el daño que el polvo provoca en la salud 

de los vecinos.  
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8.-Se adjudicó la licitación de auditoría externa de la municipalidad Ñiquén por un 

monto de 8,000 millones de pesos a la empresa Villalobos, auditores, peritos y 

consultores. Hoy día yo me reuní con ellos,  nos reunimos con el equipo directivo, 

nos entregaron una cantidad de requerimientos tanto de información como de 

espacios físicos para poder desarrollar bien su trabajo. Estoy convencido que aquí 

nos vamos a encontrar con bastante información valiosa para tomar algunas 

decisiones. 

 

9.-Contarles que se subió a la licitación de mejoramiento del Gimnasio de San 

Gregorio. Esta es por segunda vez, ya que la anterior no se adjudicó. 

 

10.-Contarles que el día lunes comenzamos con la entrega de medicamentos a 

domicilio para todos los sectores de la comuna. Es un proyecto que ha sido muy 

valorado por toda la comunidad, sobre todo por nuestros adultos mayores. Estamos 

tratando de incorporar grupos de beneficiarios, personas que tengan algún tipo de 

problemas para desplazarse, no solamente adultos mayores, así que vamos  

incorporando de a poco otros grupos de beneficiarios y también, como dije recién, mi 

intención es poder entregar la leche y los pañales, en el fondo  facilitarles la vida a la 

mayor cantidad de vecinos que podamos para que no vengan de Zemita, San José 

para acá,  si no es necesario.  Aunque siempre la gente a veces busca una excusa 

también para salir de la casa, así que bueno, pero que la excusa sea otra y no sea 

por la necesidad de tener que venir a buscar sus medicamentos o algo de primera 

necesidad. Claro, al final los vamos a dejar hacinados y hasta los partidos del fútbol 

amateur se los vamos a transmitir por las redes para que no tengan que salir de la 

cancha. 

 

11.- El turno de este fin de semana entre el 8 y el 9 de noviembre, las postas que 

estarán en funcionamiento durante el fin de semana son posta Zemita y posta de 

Belén. 

 

12.-Con respecto a riesgo y desastres, se está realizando una campaña educativa 

con la entrega de la comunidad de la ordenanza municipal de prevención y gestión 

de riesgo por acción de incendios forestales.  

13.-Saludar a la selección sub 10 de Ñiquén que jugará la final en Quirihue este 

próximo sábado. Los estuvimos acompañando desde el primer día a ellos, jugaron 

primero en San Nicolás. Yo les pedí que ganaran 10-0, ganaron 8-0, Pero 
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anduvieron bien igual, después  jugaron en San Jorge,  ganaron 2-0, creo que 

ganaron y  ahora juegan en Quirihue, así  que los vamos  acompañar, les vamos a 

facilitar transporte para para el equipo y   le ofrecí también si quería ir una barra 

podíamos facilitar transporte, pero parece que cada uno quiere ir en sus vehículos 

particulares, están las opciones.  

 

14.-Saludar al CESFAM que está en su periodo de aniversario. Ellos están 

realizando actividades extraprogramáticas fuera del horario laboral. felicitación a 

todos los integrantes del   CESFAM, de la dirección de nuestra dirección de salud 

que trabajan abnegadamente por el bienestar, el beneficio de  nuestros habitantes y 

que en esta semana de aniversario están con actividades extraprogramáticas, así 

que están  actividades son fuera del horario de trabajo, así que mis felicitaciones 

para ellos, un abrazo a cada uno de los integrantes y con mi felicitación también va 

un reconocimiento al tremendo trabajo que hacen por nuestra comunidad. 

 

15.-Saludar a  los a nuestros amigos de los Bandy  Crew, agradecerles por el trabajo 

que hicieron en la plaza, en  el  concurso que hicimos de disfraces para el 31 de 

octubre. Fue una actividad que convocó a mucha gente ya  mucha participación, 

mucho entusiasmo por nuestra comunidad. Yo siento que la comunidad está ávida 

de poder participar en actividades que se desarrollen. Fue una actividad que en 

realidad a usted les sorprendería y tuvo un costo casi nulo y la gente participó de una 

manera muy entretenida, muy participativa y me quedé con la impresión, porque yo 

me tuve que ir a Virguin,  tenía un compromiso con el club deportivo que con la 

entrega de premio en la cabalgata, pero me quedé con la impresión que no se 

querían ir, o sea, que no querían ni grupo ranchero, querían escuchar música, 

querían estar ahí, querían apoderarse de la plaza y encontré que nosotros tenemos 

como municipalidad la el deber, la obligación de poder seguir haciendo actividades 

no solamente en San Gregorio, sino que en cualquier espacio público que podamos 

para que la comunidad pueda hacer uso de ello. Creo que son maneras sanas de 

que los niños y la comunidad juvenil puedan participar en este tipo de  actividades. 

Agradecerles,  un saludo a don a Don Patricio Altamirano, que es el presidente de 

los Bandy Crew, a su directivas, a todos los integrantes por la colaboración que 

siempre prestan en las actividades comunitarias. Así que fue todo un éxito la 

actividad y con  el primer lugar que tuvo la señora Johana con su representación, 

pero de verdad. Así que yo creo, muy bien merecido y el primer lugar. 
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16.-Saludar a la escuela San Jorge, donde asistimos a la fiesta de las Américas, una 

representación artística que hicieron todos los cursos de los bailes latinoamericanos. 

Estuvo muy bonita, 

17.- agradecer al director del Liceo, a la comunidad escolar por la recepción que 

tuvimos con ellos, un saludo cariñoso a la escuela de San Jorge, saludar al colegio 

Gregoriano que celebró su aniversario. También estuvimos ahí apoyando, su 

aniversario del  Colegio Gregoriano. Estuvimos compartiendo con los niños en la 

gala una actividad muy entretenida. Estuvo su torta orientada en Hollywood. Así es 

que un abrazo también cariñoso para toda la comunidad escolar del colegio 

Gregoriano. 

 

18.-Saludar a la banda de Guerra de Chacay a quienes recibimos junto al Concejo 

Municipal, un entretenido desayuno, felicitarlos por su participación y triunfo. Su 

triunfo campeonato que obtuvo su  primer lugar en bandas de  guerra escolares. Así 

que un saludo cariñoso para ellos. Mañana es el día nacional del artesano. 

Saludamos a todos los artesanos de nuestra comuna y especialmente aquellos que 

nos representarán mañana en un encuentro en San Carlos. 

 

19.-Este otro fin de semana tenemos las elecciones presidenciales y parlamentarias. 

que estamos colaborando con el SERVEL para poder ofrecer todas las  

comodidades que podamos, a los tres establecimientos que van a ser sede de 

votación, al establecimiento de Ñiquén Estación, de San Gregorio y de Chacay,  va a 

ser la próxima semana, el día domingo, invitar que estas elecciones son obligatorias, 

hay que asistir a sufragar., desde el municipio estamos trabajando para poder  hacer 

renovación de urnas, si es necesario, de las cámaras secretas y hacer toda la 

implementación que por ley nos corresponde y toda la logística que conlleva una 

elección de estas características. Estamos también haciendo las coordinaciones para 

para los buses de acercamiento con la delegación presidencial. Lo vamos a estar 

informando a través también de nuestras plataformas oficiales o haremos ahí una 

transmisión en vivo para informarle a toda la comunidad sobre  el transporte que va a 

estar dispuesto con buses de acercamiento. Esta próxima semana estaremos en 

apoyo de los locales de votación, invitar a revisar el portal del SERVEL para que 

sepan dónde les corresponde a cada uno de ustedes y si son vocales también 

aprovechen de revisar.  
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20.-Estamos afinando los últimos detalles para los letreros de acceso a nuestra 

comuna, tanto del ingreso por Ernesto Zúñiga como por Bulí. Estamos viendo si 

podemos hacer uno por el sector del Perquilauquen en Paque Norte, para poder 

cambiarle la cara también a la entrada de nuestra comuna. 

 

21.-Estamos trabajando en el gran evento de la Teletón, la cual se realizará durante 

todo el día sábado del 29 de noviembre. Tendremos un evento, venta de almuerzo 

por parte de nuestro liceo Tiuquilemu y el liceo de San Gregorio. Tendremos música 

en vivo, vamos a tener hartas sorpresas. Estoy viendo la posibilidad  que nos 

colaboren con un toro mecánico para poder tener ahí  en la plaza para los que 

quieran  participar con el comprobante de depósito, puedan participar en el toro para 

ganar algún premio. 

 

22.-Estamos trabajando en una feria navideña en la plaza de San Gregorio, 

acompañaremos, la idea es tener un árbol de Navidad con una ambientación 

navideña, partir con villancicos desde la banda de guerra de nuestra escuela de 

Chacay, así que queremos hacer algo bien bonito para esta Navidad,  apoderarnos 

de los espacios públicos desde el municipio. Queremos hacer una feria navideña 

tanto de emprendedores  

 

23.-Mañana se inaugura la veterinaria comunal, la cual comienza con su funciones  

próximo lunes. Así es que están cordialmente invitados todos los concejales.  

 

24.-Estamos trabajando esta semana para la firma del convenio con el Club 

Deportivo de Ñublense para dar comienzo a nuestras escuelas de fútbol. Estoy 

determinando algunos que van a estar como monitores. Me falta nominar algunos,  

pero ya tenemos definidos los  lugares donde se van a hacer, que sería  Ñiquén  

Estación, San Gregorio, Virguin. Es estoy viendo ahí si lo podemos hacer en San 

José, San Roque, ir turnando ahí porque yo sé que en San José los muchachos 

tienen arto interés que se haga algo con los niños, así es que queremos aprovechar 

la cancha de San José, por la cancha de San Roque para aprovechar los dos 

sectores, tratar de tener la mayor cantidad de niños que puedan asistir y estamos 

abiertos a que si hay  mayores interesados y si  hay masa  crítica para poder hacer 

más escuelas de fútbol, lo vamos a seguir haciendo desde el municipio. Señora 

Marcela. 
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SECRETARIA MUNICIPAL SRA. MARCELA ELGUETA: Damos la ronda 

 

RONDA 

 

 

CONCEJAL DARIO  ZAMBRANO CEBALLOS: Buenos días, colegas, 

saludar a todos nuestros vecinos que lo ven en cada rincón de nuestra comuna, este 

fin de semana hemos  tenido varias actividades con diferentes organizaciones, 

quiero empezar saludando a la agrupación, San José las Guerreras de san José, 

quiero enviarle un fuerte saludo a su directiva, a  la señora Claudia Fuentes, a la 

señora Dorca y a todos los integrantes de  su agrupación, estuvimos en una reunión 

el otro día y lo pasamos muy bien. Un fuerte abrazo a cada uno, de su linda 

agrupación, señora Claudia. Saludos para usted y todos sus vecinos. 

 

También estuvimos  apoyando, en diferentes bingos,  el bingo de San José, del Club 

Deportivo San José, el bingo de Zemita. , apoyando el bingo de Centro Padres de la 

Escuela Colegio de  Ñiquén Estación, también ahí  señor alcalde,  la directora y los 

profesores les enviaron saludos y  dar las gracias por  gestionar rápido el sistema de 

audio que a  ellos les falló. Le quiero entregar  su saludo de ella por el gran apoyo 

rápido que se pudo gestionar esa noche y poder seguir con el bingo, también 

agradece mucho, señor alcalde, ya que partió la entrega de medicamentos a todos 

nuestros mayores de nuestra comuna, muy agradecido. 

 

 Quiero enviar un fuerte saludo al Club Deportivo Estrella Roja de Virguin,  que están 

haciendo una linda temporada en este campeonato, La serie de oro van puntero con 

22 puntos. 

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Esto es legal, está 

auto promocionando. Usted juega ahí.( broma) 

 

CONCEJAL ZAMBRANO: Sí, pero en la serie de oro me falta un poquito, 

Entregar un saludo a la serie de oro de Virguin, en los sénior igual van bien, 23 

puntos en la serie honor, que están realizando un lindo campeonato, desearle todo el 

éxito por el campeonato que queda en la liguilla. Así que saludo a cada uno de los 

vecinos ahí y de cada serie. 
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También quiero  enviar un fuerte saludo,  y agradecer por la invitación  al pastor 

Tomás Landaeta, que estuvimos ahí en la iglesia, el día 01 de noviembre que se 

celebra el día de la iglesia evangélica. Pasamos un  grato momento junto con los 

hermanos en de la fe y muchas gracias pastor. También quiero enviar un fuerte 

saludo a todos sus funcionarios, profesores, asistentes, al colegio de San Jorge, 

quiero agradecer  la invitación,  quiero saludar a su director, don Álvaro Maureira, , el 

director, don Alex Unda, jefe UTP, muchas gracias por la invitación. Su gala, su fiesta 

americana estuvo muy hermosa, felicidades a ellos a los padres que lo hacen 

posible, los alumnos, gracias por la invitación y lo pase  súper bien., eso, señor 

alcalde. Como usted ya lo planteó, el tema del Matapolvo que se viene luego, 

esperemos que llegue luego acá porque hay comuna ya que se está aplicando el 

matapolvo, como en la comuna de Ranquil, así que esperemos que llegue lo antes 

posible igual acá, aplicarse matapolvos para nuestros vecinos, que ya nuestra 

comuna es una de las comunas más rurales, así que esperemos que llegue lo antes 

posible. 

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Pero ojo que 

aquellas comunas que empezaron a aplicar el matapolvo, hoy día lo van a perder 

porque va a llover, entonces, hay que tener ojo ahí porque, no hay que apurar 

ganado flaco, todo el matapolvo que se aplicó, hoy día llueve y se pierde. Entonces 

yo como sé que hoy llueve no he querido aplicarlo, yo creo que el lunes va a poder 

ser una buena y el sábado también. 

 

 CONCEJAL ZAMBRANO: Entonces eso. Gracias, señor alcalde. 

 

 ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Gracias concejal,  

se me habían olvidado a mí también todos los bingos que hemos estado asistiendo, 

donde nos vemos los concejales siempre ahí, pero en fin, es tanta la información que 

a uno se le pasa pero hemos estado ahí con la comunidad también.  

 

CONCEJAL CARLOS ROJAS GARCES : Saludar a todos los colegas, los 

funcionarios, presidente, a la comunidad que está en la transmisión. Presidente, 

solicitar en parte el arreglo del camino de las tomas, se va a tomar alguna medida, ya 

que viene la temporada estival de este sector donde muchos turistas y visitantes van 



  
 
 
 
 
 

 

 

 

 

19 

 

a disfrutar del sector.  fui a la visita en terreno para ver cómo se estaba  realizando el 

arreglo del camino. y felicitar  a los funcionarios que están realizando, se nota el 

compromiso y el trabajo. Lo que sí me dejó un poco inquietante es el material que se 

está aplicando. 

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: ¿Qué camino? 

 

 CONCEJAL ROJAS: El de San Pedro. 

 

 ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Ah, que no lo 

había dicho.  

 

CONCEJAL ROJAS: Sí, si el material tiene la cantidad de arena necesaria para 

poder compactar de buena manera el felicitar el orden y el trabajo realizado en el 

cementerio en estas fechas importantes. La comunidad está muy agradecida. 

También estuve, tal vez no yo, pero sí el Llanero Solidario colaborando también 

saludar a al Club Deportivo San José, agradecer la invitación, también en Huenutil de 

la Cabrería.  

 

Y respecto a algunos puntos mencionado sigo con la ronda,  sería el tema de los 

medicamentos, si se tiene considerado a lo mejor a futuro también realizar la entrega 

en algunos casos que reciben pañales o Leche por parte  del CESFAM, también 

felicitar a los funcionarios que están de aniversario. Espero que lo  disfruten. Y 

aclarar también que estuvimos en la manifestación que era a nivel nacional  de los 

adultos mayores, ya que se le está haciendo retiro de recursos para sus programas 

que van en beneficio directo de ellos. Eso sería por mi parte, presidente .Muchas 

gracias. Muchas gracias. 

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Bueno, lo de los 

pañales entiendo que lo repetí como tres veces, que lo vamos a agregar esos grupos 

de interés,  vamos a ver la factibilidad técnica también operativa de  poder agregarlo. 

 

 Con respecto a lo del camino  canal fiscal, eso insisto, para que los concejales, a ver 

eso no es un camino, de acuerdo a nuestro propio plan regulador, eso se establece 

como una faja de protección del canal. Si la gente lo ocupa como camino, eso ya es 
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otro tema. Segundo, yo  tratado de conversar con los canalistas ese tema., ellos 

tampoco quieren que se intervenga y se arregle mucho porque ellos pasan  una 

máquina con oruga ellos rompen el camino. Por lo tanto, tampoco se puede  hacer 

un tratamiento muy  específico porque ellos mismos me especificaron que ellos 

pasan con un vehículo con oruga y rompen ahí.  

 

Tercero, lo de balneario, yo lo dejaría como, no sé si eso sea un balneario, porque no 

cuenta con ningunas condiciones de seguridad. Así que ojo con llamar a la gente a 

ese lugar como un balneario, porque eso no cuenta con ningún tipo de seguridad por 

parte del municipio. Nosotros no tenemos, salvavidas,  protección,  ambulancia, 

camarines, ni nada, la gente va a riesgo propio, digamos, a esos lugares. La misma 

comunidad de Paque Oriente a mí me dice, "Ponga ojo ahí, cierra ahí, que no vaya 

gente, van a tomar, van a hacer actividades ilícitas, a fumar marihuana." Entonces yo 

estoy más por un tema desde supervigilar  y controlar el no uso inapropiado de ese 

lugar, porque no cuenta con las condiciones para ser balneario y el tema de arreglar 

ese camino, yo hecho todo lo  posible por tratar de ver cómo se puede, pero yo creo 

que más que pasar la máquina, es poco lo que se puede hacer, tendríamos que 

tener autorización, ver la figura jurídica, cómo meter maquinaria, pero estamos 

trabajando en eso. Yo le había pedido a Don Gastón, que el presidente de la 

cooperativa de Agua Potable, que además es abogado, él me estaba averiguando 

cómo poder hacerlo, porque él además tenía conocimiento y conoce a la gente a los   

canalistas y  me estaba averiguando de qué manera poder tener a lo mejor un 

comodato donde ellos nos autorizan a poder hacer algún tipo de inversión en esa 

faja de protección del canal fiscal. Eso,  

 

CONCEJAL JUAN CARLOS  BURGOS LABRIN : Bueno, en primer lugar 

saludar a que el otro día estuvimos en la conmemoración celebración de la iglesia 

evangélica y protestantes. Un cariñoso saludo para allá para don Tomás que nos 

invitó como varios años ya,  fue una bonita celebración y también saludar a los 

funcionarios de salud que están de aniversario y también una buena celebración en 

la persona aquí don Eduardo que está por aquí, en representación . Así que un 

cariñoso saludo. 

 

Lo mencioné hace unos instantes el tema de las carpetas, por favor, señor 

presidente, que las carpetas lleguen antes, están llegando a última hora. , estamos 

preguntando como caso vamos a tener concejo, no vamos a tener concejo porque no 
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llega la carpeta. Existe un reglamento ahí que debe llegar con  días de anticipación, 

eso es lo  que menciono, para que no lleguemos a última hora y que toda la 

información sea ingresada en la carpeta para tener el conocimiento acabado, todo lo 

que llega.  

 

También  por último, estuvimos el otro día con una vecina que pertenece al club de 

karate y que iban a enviar una solicitud en tema de transporte para ir a una 

competencia.  

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Le respondimos 

que no, porque, lo que pasa es que ellos mandaron una solicitud, tenían como 14 

viajes, entonces hay que hablar con ellos que tienen que priorizar alguno, no 

podemos entregar así como los14 viajes, nosotros ya le habíamos financiado uno, 

hay que ver con ellos, tener una reunión y ver  hacer un trabajo de priorización.   

  

CONCEJAL BURGOS: ¿Ya? Bueno, yo si había que hacer alguna modificación 

para alguna atención en eso, yo estaba dispuesto a apoyarlo. Así que eso gracias.  

 

CONCEJAL ANDRES  RIQUELME BASOALTO : Primero que todo saludar 

a los presentes, señores concejales, colegas concejales, señor alcalde, directores y 

personas que nos ven a través de redes sociales. Para comenzar mi intervención, 

quiero hablar sobre un punto que igual ha estado en la palestra últimamente, que es 

el programa “Más ama” o el “programa más adulto mayor autovalente”, fue una 

iniciativa chilena. La misión principalmente es promover la autovalencia y el 

envejecimiento activo de las personas mayores de 60 años, principalmente son 

actividades de carácter físico y cognitivo para que se genere una participación 

comunitaria y preservar  las capacidades que cada adulto mayor posee. Este 

programa podría quedar sin financiamiento de acuerdo al presupuesto del año 2026 

o ser fusionado o ya literalmente eliminado. Mi consulta, señor alcalde, 

humildemente, si es que se ha pensado municipalizar este programa o ver de alguna 

forma que se siga generando, ya sea con financiamiento externo, buscar alguna 

forma o también generar algún tipo de convenio con universidades o centros de 

formación, ya sea quinésicas o de algún tipo de monitor de adulto mayor.  

 

Siguiendo mi intervención, también me gustaría ver  la posibilidad si es que se 

pudiese generar un oficio a vialidad para generar roces. Yo  recorrido bastante la 
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comuna durante estos días y la cantidad de pasto que hay, sobre todo en los cruces, 

es muy compleja para visibilizar si es que viene otro vehículo. Es una forma al final si 

generamos un rose de evitar posible accidentes que se pudiesen generar por la poca 

visión que hay. 

 

 Siguiendo con mi intervención igual, señor alcalde,  la comunidad  me habló así 

como desesperada ya la cuestión que los baños estaban cerrados el día domingo y 

solamente había un baño funcionando que era el de hombres, claro, así fue, yo 

estaba el día domingo en el cementerio y me pude percatar de eso, desconozco el 

por qué. Tal vez algún desperfecto, porque los baños fueron entregados  hace 

poquito y a veces todas las cosas fallan.  

 

Siguiendo con mi intervención, señor alcalde, igual consultar, bueno, si es que se 

generara alguna actividad de la Teletón. Ya nos dio ya la información que sí se 

generará una. Se agradece por eso también, señor alcalde. 

Consultar si es que se ha  visto la posibilidad o educar a la gente de ir disminuyendo 

de a poco los álamos que están generando, mucha emanación de pelusa y eso al 

final genera un daño a las personas con patologías respiratorias, además igual ser 

de un agente nocivo  que propicia  la emanación del fuego un material combustible.  

 

Y con esto termino, señor alcalde, y a ver si es que el señor abogado nos pueda  

generar una mayor información, consultar si es que hay un límite de tiempo de las 

suplencias de los cargos directivos. Eso sería. Muchas gracias.  

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Con respecto a la 

municipalización de los programas, ¿no? por ningún motivo nosotros vamos a estar 

financiando programas que está cortando el financiamiento del Estado. O sea, 

nosotros si vamos a crear, nuestros propios programas con nuestras propias 

políticas y directrices. Por ningún motivo municipalizar con recursos propios 

programas que está cortando el financiamiento a nivel central. Eso descartado 

absolutamente. 

 

Con respecto a los baños, yo creo que tiene que ver un poco con la idiosincrasia de 

los funcionarios municipales. Yo he  llegado a la convicción de que ellos entienden 

de que como hay un baño da lo mismo que lo ocupen todos, pues, para qué, tener 

tres, para qué tener uno de discapacitado abierto. Entonces, yo voy a tener que ir a 



  
 
 
 
 
 

 

 

 

 

23 

 

hablar con ellos y darle una instrucción por escrito de que los días domingos y todos 

los días tienen que tener los tres baños abiertos y que los tienen que cerrar en la 

noche y porque la idiosincrasia es como, ¿para qué pues si hay un baño, qué le 

molesta entrar una mujer en un baño de hombre?. 

  

CONCEJAL RIQUELME: Lo que pasa, señor alcalde, que igual se podría 

generar un baño universal que ahora igual se está usando harto. 

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: yo vi ese tema, yo 

creo que para el otro año vamos a crear entre el baño discapacitado y el baño de 

mujeres, un  sector de lavado y dejar los otros dos solamente con  cubículo y quitar 

los lavamos del lado de mujer y dejar como un sector de baño como no es como 

mixto porque igual tienen las mujeres t su sector privado y todo, pero el sector de 

lavamanos como universal. Pero yo  llegado a la convicción de eso, porque a mí 

también me dijeron, yo dije, "Pero cómo se le ocurre cerrar los baños recién 

entregados, seguramente consideraron que para qué, pues, si ya había uno abierto y 

todos pueden entrar a ese y si no hubiera ese baño los mandarían un árbol, no sé. 

No, de verdad yo no tengo otra explicación. Estamos tratando de  elevar el estándar, 

de mejorar las cosas para la comunidad, para que la ocupe, o sea, no es para que 

los tengan cerrados. Entonces, yo no sé si voy a tener que mandarle un documento 

por escrito dándole las instrucciones de que todos los días los baños tienen que 

estar abiertos, no, no sé qué responderle, de verdad, no encuentro una explicación 

por qué lo cerraron seguramente pensó de que habiendo uno abierto, todos tienen 

que entrar a ese no más y así yo tengo menos pega, no sé, no le encuentro otra  

explicación, concejal. Y con respecto a ¿Qué otra cosa era?  

 

CONCEJAL RIQUELME: Con respecto a la duración de cargos de suplencia de 

directivos,  

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: 6 meses   

 

ABOGADO MARCELO BRUNET: La ley 18883 establece el plazo 6 meses.  

 

 CONCEJAL ARIEL VALENZUELA GONZALEZ: Buenos días a todos los 

presentes, a los que nos escuchan por redes sociales, vecinos y amigos, bueno, 
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partir con mi intervención informando la asistencia a la inauguración de los puentes 

mecanos de la futura ruta internacional de San Fabián. Estuvimos ahí con el alcalde, 

fui invitado, en representación de nuestra municipalidad comuna, alcalde y 

concejales. Es reiterar los saludos del alcalde de San Fabián, agradecido por la 

colaboración por estar allá, don Mauricio, una instancia en que esperamos verla a 

futuro. 

 

 ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Estar vivos para 

eso.  

 

CONCEJAL VALENZUELA: Exacto. Porque es un trabajo a largo a largo plazo. 

Pero por último para las nuevas generaciones, pero ya se está trabajando en pos de 

un paso fronterizo que igual ayudaría harto a poder viajar al lado de nuestros amigos 

argentinos y viceversa, el comercio, ovejas,  turismo, hay mucho para arriba, ¿? Así 

que bueno, ojalá, como dice don Mauricio, logremos verlo, pero si no nuestras 

descendencia disfrutarán de ellos. Los emprendedores para el día de las elecciones, 

¿qué va  pasar con ellos? 

 

 ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Nos 

comunicamos con ellos, A  mí me gustaría  tener tres ferias, una en Ñiquén, una en 

San Gregorio, pero por lo que estuve sondeando, como que todos quieren venir, 

para San Gregorio, van a estar la mayor cantidad de mesas, pero la voluntad nuestra 

va a estar trabajar y poder apoyar  todo lo que la comunidad quiera, así que vamos a 

conversar con ellos.  

 

CONCEJAL VALENZUELA: Vale, gracias, bueno, hoy día  la gente del camino 

en Chacay, se me pierden, no sé qué pasa, están un día, dos días, desaparecen.  

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Como se dice en 

el circo pobre somos los mismos que están ahí tapando los hoyos, son los mismos 

que después vienen aquí a mover  el escenario, son los mismos. 

 

CONCEJAL VALENZUELA: Darle un poquito de prioridad, sobre todo en la 

zona donde están ahora, porque es la más la más compleja. 
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 ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Porque pasa 

usted todos los días por ahí. Y ve  los hoyos y  se acuerda de mí, me imagino.  

 

CONCEJAL VALENZUELA: No,  me acuerdo de  las funciones que teníamos 

que hacer porque el concejal también está metido en el tema. 

 

 ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS:  Si yo mismo paso 

por ahí, pero yo lo  dicho acá en concejo cuando caigo,   alcalde tal por cual que no 

arreglo, me nace del alma, pero sí es verdad, pero no es culpa de uno, uno está 

tratando de hacer lo humanamente posible y créame que lo estoy tratando de 

hacerlo humanamente posible.  

 

CONCEJAL VALENZUELA: Sí, hoy día, como le digo, vi a los funcionarios ahí 

instalándose  los vi con un cable. No hay generador para ese equipo. Instalándose 

con un cable los pobres de eléctrico también se las dan. ¿Qué tanto?  

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Sí, pero tiene que 

andar con generadores, pero a lo mejor les quedaba más cómodo.  

 

CONCEJAL VALENZUELA: Ya, considerando   la inversión que se está 

haciendo en el cementerio, se ha visto el tema ¿de la apertura de las fosas cuando 

corresponda? Lo habíamos conversado la otra vez, de tener alguien para eso.  

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Yo le  dado vuelta 

a eso, concejal. Lo que pasa que nuestro cementerio es el con menor costo, yo diría, 

del país, sino de la región,  claro  eso le varía los costos para los mismos deudos. 

Entonces,  estamos tratando de invertir,  pero tampoco que le genere mayores 

costos a la comunidad, tendríamos que tener una persona destinada para eso, la 

verdad que hasta ahora  no lo he  visto  como imprescindible.  

 

CONCEJAL VALENZUELA: Ya ,no está de más recordarlo, por si acaso se 

tome en consideración algún día. Agradecer el reconocimiento de la directora 

Paulina Alarcón que nos hizo a nosotros como concejales, creo que en virtud de 

nuestra colaboración en el voto y en el apoyo para cada inversión que se hace,  

primera vez que una organización nos hace un reconocimiento así como concejales. 
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Así que muchas gracias de corazón. Se pasó que nos haya tomado en cuenta, se le 

agradece mucho más.  

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Yo que lo invité 

también.  

 

CONCEJAL VALENZUELA: Nos habían entregado igual el reconocimiento.  La 

auditoría que se  va a hacer es general. 

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Es lo que 

aprobamos en concejo,  don Luis Mora les dira 

 

LUIS MORA, CONTROL: Muchas gracias, señor alcalde, señor concejal.  La 

auditoría que se aprobó fue respecto del departamento de salud municipal, de la 

municipalidad y también ver lo que quedó del DAEM, porque tenemos una obligación 

pendiente, un compromiso de una auditoría que hizo por la contraloría que tenemos 

pendiente muchas cosas con el cierre del DAEM, entre ellos está el derecho de 

cierre contable entre otras cosas. Entonces, por eso también se incluyó eso y las 

conciliaciones bancarias como también algunos otros gastos que se hicieron en el 

periodo y una que esta lista de esta auditoría, ya estamos trabajando en la que usted 

pidió la vez pasada que era respecto de los gastos que se habían hecho en  

DIDECO más que nada, ¿no? Así que eso es lo que puedo informar señores 

concejales. 

 

 CONCEJAL VALENZUELA: Perfecto, gracias.  

 

LUIS MORA, CONTROL: No hay de que concejal. 

 

CONCEJAL VALENZUELA: bueno, y termino felicitando y saludando a los 

funcionarios del CESFAM,  los cuales hacen una tremenda labor para toda la 

comuna, así que en su semana de aniversario que lo pasen súper bien, usted será 

cargo de entregar nuestros saludos por si no lo escucha. Muy agradecido y que 

estén bien.  
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ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Sí, muchas 

gracias, concejal. Aclarar antes de  darle la palabra al concejal Garrido y agradecer 

la invitación del pastor Landaeta por el día de las iglesias evangélicas, una muy linda 

actividad llena de  simbolismos y de reconocimiento a una iglesia que  mueve mucha 

fe, en nuestra comunidad y también en el país, de lo que desprendí de sus palabras, 

que él tiene la voluntad el próximo año de poder hacer algo en un espacio público. 

Así que desde ya  la oferta de poder desde el municipio de poder colaborar y 

apoyarlo en todo lo que se requiera para que esa actividad se pueda desarrollar de 

buena forma. Eso aclararle. Se me quedó el tema de las suplencias, concejal 

Riquelme, que  también existen excepciones en el tema de las suplencias con más 

de 6 meses, como el caso, por ejemplo, que nosotros tenemos acá en la comuna, 

como director de control.  

 

 CONCEJAL JOSE GARRIDO SEPULVEDA : Buenos días, presidente, 

Buenos días colegas  y funcionarios municipales. Empezando mi intervención voy a 

repetir algunos requerimientos que me lo hecho más de una vez aún no hay una 

solución. Por ejemplo, hay dos luminarias en la población, Las Acacias., también en 

el concejo pasado hablé sobre un problema que hay en la Gloria de la posta hacia 

abajo, que hay unos cables en el suelo, hay como seis focos también  apagados.  

 

Pasando a otro punto, acá en el en el pueblo, sobre el corte del pasto, hay hartas 

calles que todavía están con el pastos largos, en especial frente a la bomba de 

bencina que a la salida, se hace muy difícil ver los vehículos que vienen de arriba, 

Incluso hubo un accidente hace poco por el mismo tema, bueno, y otras 

circunstancias, no solamente por el pasto. Hay que ser claro también. Sí, pero a 

veces me mejor evitar algunos problemas y cortar el pasto.  

 

Pasando a otro punto, Alcalde. Bueno, como concejal a veces uno tiene que llegar 

aquí con críticas, con requerimientos, con solicitudes, con denuncias, distintas cosas, 

pero también a veces uno  recibe felicitaciones hacia la administración o hacia el 

alcalde, que también creo que es justo entregarla. Esta semana recibí varias 

felicitaciones por el tema del cementerio, la gente está muy contenta. Yo estuve ahí 

trabajando  por bombero, así que mucha gente contenta con el tema los baños, unos 

baños de  lujo como se merecen nuestra gente. Así que felicitaciones en ese 

aspecto, mañana es la inauguración de  la veterinaria,  mucha gente contento por 

ese tema y también esta semana se empezó de la entrega de los medicamentos a 
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los adultos mayores. Creo que es importante a veces criticar y la pega de nosotros 

es fiscalizar, pero también es importante cuando las cosas se están haciendo bien 

reconocerla y  ser bien hombrecito y entregar las felicitaciones. Por mi parte sería 

eso, alcalde. 

 

 ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Gracias, concejal. 

Yo creo que desprendo de las palabras de cada uno de los concejales que hoy día 

no hay ninguna duda de que hemos avanzado en muchas cosas, mucho bienestar, o 

sea, hemos mejorado la cara a la comuna en muchos aspectos, yo sé que faltan 

proyectos de envergadura que estamos trabajando. Los proyectos que esta 

administración se ha propuesto no  son proyectos de fácil resolución como es el 

estadio de San Gregorio, como son algunos centros culturales o centros 

comunitarios, como son la pavimentación de calles o la reposición de las calles de 

Chacay,  son proyectos que demoran  un año al menos en un diseño. Estamos 

trabajando en eso, tenemos el tiempo, no estamos jugando con el tiempo, sino que 

estamos trabajando lo más aceleradamente posible, pero son proyectos que para 

que queden bien tienen  sus espacios de trabajo y decirle a la comunidad que así 

como estamos trabajando por hermosear nuestra comuna, por cambiarle la calidad 

de vida a nuestros adultos mayores, por traerle beneficio a cada una de las personas 

que podemos, estamos también trabajando para los proyectos de infraestructura, los 

proyectos que le van a cambiar también la cara a Ñiquén. Así es que eso, 

agradecerle las palabras a cada uno de los concejales y que ahora vamos a ir por los 

baños de la plaza, que tenemos que también cambiarle la cara a esos baños que  

tenemos, fuimos por los del consultorio también, me imagino que ustedes también lo 

han visto, y  poder entregar ahí también una atención  el mayor tiempo posible de 

una persona que lo esté manteniendo ahí en la en el lugar de la plaza. Eso, señora 

Marcela se da el minuto. 

 

CONCEJAL BURGOS: Presidente, consultar los lugares que se aplicará al 

matapolvo,  están todos definidos. 

 

 ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Yo creo que al 

menos los del año pasado, si el año pasado se le aplicó, este año se aplica. 

Nosotros siempre buscamos mejorar siempre, el estándar que había y siempre algo 

más. Por lo tanto, no exista ningún tipo de duda con respecto de que esta 

administración en algún lugar no le va a aplicar. Si el año pasado se aplicó por parte 
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del municipio, este año también y vamos a tratar de agregar más más lugares. Esa 

siempre ha sido la voluntad, mejorar, progresar. 

 

CONCEJAL GARRIDO: Me falto una parte, bueno, creo que lo anunció, pero 

¿en qué parte se va a entregar la información sobre los buses, hay mucha gente que 

son de San Gregorio y le tocó en Chacay?. 

 

 ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Por nuestras 

plataformas oficiales, yo creo que vamos a hacer alguna transmisión en vivo acá 

mismo en el concejo. Vamos a entregar algunas gráficas también a través de la 

Unión Comunal de Adultos Mayores, Unión Comunal de Juntas de Vecinos y vamos 

a tratar de hacer virilizar algunas gráficas con esa información. 

 

CONCEJAL ROJAS: Por mi parte tengo una consulta, presidente, sobre el 

avance del proyecto de iluminación del estadio de Chacay, se me hizo la consulta y 

volver a tocar el tema del Camino de San Pedro sobre el material, si se realiza algún 

tipo de análisis al material que se está aplicando. 

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Mire, yo soy 

ingeniero comercial, pero entiendo, yo que el ingeniero civil es el director de obras y 

él  es quien  ve, las compactaciones y tipos de materialidad, yo no ahí ya me supera 

el tema, yo eso se lo dejo a los técnicos, yo no le mentiría si le digo, "Mire la  gravilla, 

no para mí puñado de tierra. " qué le voy a mentir, pero entiendo yo que el director 

de obra, ingeniero civil y él es que hace el tipo de cálculos, cubicaciones y uso de 

materialidad con respecto a las compactaciones necesarias, para que le voy a 

mentir. 

  

CONCEJAL ROJAS: Gracias, presidente. 

 

ACUERDOS  

 

ACUERDO Nº  0123_/ 
 

Apruébese la Modificación Presupuestaria Municipal N°014 , para distribución   Presupuestaria para 
cumplimiento de funciones propias: 

MAYORES INGRESOS  

 

CUENTA NOMBRE MONTO M$ 
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115-08-03-002 

PARTICIPACIÓN DEL FONDO COMÚN 

MUNICIPAL. Art. 38 D.L. Nº 3.063, de 

1979 80.000 

TOTAL AUMENTO DE INGRESOS      $ 80.000.000- 

AUMENTO DE GASTOS 

CUENTA NOMBRE MONTO $ 

215-22-01 Alimentos y Bebidas  5.000 

215-22-04 Materiales de Uso y consumo 19.000 

215-22-05 Servicios Básicos 25.000 

215-22-06 Mantenimiento y Reparaciones 10.000 

215-24-01-007 Asistencia Social para Personas Naturales  5.000 

215-24—01-999 Otras Transferencias al sector privado  1.000 

215-31-02-004-001 Obras civiles municipales 15.000 

  

TOTAL AUMENTO GASTOS       $ 80.000.000.-    

 

 

ACUERDO N° 124 

 

 

Se acuerda la entrega de   una subvención Especial al Cuerpo de Bomberos de 

Ñiquén ; personalidad Jurídica Vigente ,  por un monto de $1.000.000.- para  fines 

institucionales  distribuida de la siguiente forma: 

a) $500.000 Primera Compañía de Bomberos .- 

b) $00.000 Segunda Compañía de Bomberos  

 

La Rendición se realiza ante la Dirección de Control Municipal y Dirección de 
Finanzas Municipal  

 

 

Se abstiene el Concejal Rojas por ser parte de la Institución  

 

 

 

ALCALDE SEÑOR MAURICIO CATONI CONTRERAS: Bien, no habiendo 

más puntos, se levántala la sesión. Muchas gracias. Un saludo cariñoso a cada uno 

de ustedes. 
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